



Crimele din Șiria

Memoriul unui martor ocular.

În 1 Noemvr. 1918 au ajuns valurile revoluției în Arad și împrejurime, unde s'a lăsat cu toată furia... Memoriul descrie crimele din Șiria și situația umanitară.

Ultima oră

Din Bănat

(Dela corespondenții noștri speciali)

Sârbii pretind o parte din Bulgaria

Timișoara, 23. Agenția Jugoslavă anunță din Paris cu data de 20 Febr.: Ieri după amiază comisia specială a conferinței de pace s'a ocupat cu revendicările teritoriale a jugoslavilor.

Instigatorii

Timișoara, 23 Febr. Ziarele de aici și cele aduse prin contrabandă din Ungaria comentează ordinul de chemare la arme al consiliului dirigent cât se poate de infam.

Placatele guvernului român spun limpede că măcelărirea ungarilor nu se poate încununa. Ungurii au pofitit aceasta, deci vor avea parte de ea.

Proclamația românilor sfârșește astfel: "Scoteți din suflete orice stăpânire de sine. La arme!"

Vedem deci pe autorii morali ai măcelurilor din Șiria și din vestul liniei demarcaționale. Știrea aceasta tendențioasă nu s'a putut strecura din Ardeal decât prin ovrerii cari mișună — se spune — prin birourile consiliului dirigent.

Sârbii pongresc pe Italieni

Timișoara, 23 Febr. Fițiunile ovrcești de aici scriu cu vădită tendință despre o pretinsă revoluție în Italia. Sosește însă vestea din Laibach, că trupele americane cari erau la Fiume pe lângă cele italiene au părăsit orașul, dând dovadă prin aceasta, de disciplina perfectă a trupelor italiene.

Cum procedează sârbii

Timișoara, 23 Febr. "Temesvarer Zeitung" reproduce următorul comunicat al agenției telegrafice Jugoslave:

Paris, 20 Febr. Delegații conferinței de pace cari au studiat revendicările teritoriale ale României sunt de acord că Bănatul trebuie să fie dat Jugoslaviei din motive strategice și mai ales pentru că Bănatul este locuit de o majoritate considerabilă de sârbii.

Iarăș apare călul verde. Noi avem deplină încredere în delegații mai obiectivi decât sârbii — și în tot cazul în noi înșine.

Sârbii stăpâni pe presă

Timișoara, 23. (Intârziat) În Timișoara s'a înființat biroul de presă jugoslav. Ziarele sunt silite a se țoli numai de telegramele acestuia.

Cine reprezintă Ungaria la conferința păcii

Timișoara, 23. Din Budapesta se anunță cu data de 20 Febr.:

Ungaria va fi reprezentată la conferința de pace de către următorii politicieni și savanți cu renume europen:

Președintele conte Károlyi, Berinkei (prim ministru), Barna Buza, Ștefan Szabó, E. Garami, Al. Juhász-Nagy (ministru) Ronai și Mihelyi (secretari de stat) apoi savanții cu nume european: Jászai, L. Dozzi, Julius Pichler (cunoscut ca mare jurist mai ales în Italia și Anglia) apoi bărbățiți de frunte: E. Csáki, contele P. Teleki, G. Ugron și Kunfi.

Internaționalizarea liniei ferate Pojon-Fiume

Lugoș, 27. Din Haga se anunță cu data de 19 Febr. Conferința de pace a început cererea celorlor pentru instituirea unui "coridor" până la Fiume; a promis însă internaționalizarea liniei ferate Pojon-Fiume.

Despre un asemenea coridor sau linie internațională între Seghedin și Fiume nu auzim nimic. Ori poate și în această chestiune așteptăm să lucreze alții pentru noi sau sfânta providență?

Noii prefeți sârbi

Timișoara 22 Febr. (Intârziat). Guvernul din Belgrad a instituit următorii oficiali publici:

1. Ca prefaet al Timișorii: pe inginerul R. Heegen din Vârșet (cunoscut pargerman).

2. Ca prefaet al județului Timiș și Caraș-Severin pe avocatul M. Filipon din Alibunar.

3. Prefecții noii au prelat ofițiile defostii prefeți, C. Iacobi și I. Tókes. — Prefecțul Timișorii a amovut pe prefecțul poliției F. Beé și l-a înlocuit cu M. Ivanovici.

Serbari serbo-franceze

Timișoara, 23 Febr. (Intârziat). Din Belgrad se anunță: Ieri după amiază a avut loc în fața teatrului național din Belgrad decorarea mai multor oficiali sârbi și francezi în mijlocul unor mari serbari.

Generalul Gambetta (fostul comandant al trupelor franceze din Timișoara înaintea generalului Forret) a fost decorat cu marea cruce a legiunii de onoare. Mai mulți oficiali sârbi au fost deasemenia decorați.

Ofițeri americani în Lugoș

Lugoș, 28 Febr. Ieri au sosit aici 2 ofițeri americani pentru a studia întocmirile de alimentare ale orașului.

Măsură polițienești

Lugoș, 28 Febr. Comandamentul francez a fixat orele de închidere pentru ospătările și cafețele de rangul II la 11 ore, iar pentru cele de rangul III la 10 ore. A interzis cântarea (și cu muzica) a imnurilor franceze, române și ungar în localurile publice.

Cehii și cheltuielile de război

Praga, 26. Consiliul de miniștri, care s'a ținut de curând a hotărât să plătească numai treia parte din cheltuielile de război ale Austriei și Ungariei. (Ag. Dacia)

Ne sosese ostași din Italia

București, 26.

In Constanța a sosit ieri un nou transport cu foștii soldați din armata austro-ungară căzuți prizonieri la italieni. Soldații aceștia sunt în mare parte din Transilvania și Bucovina, și sunt toți înarmați. (Agenția Dacia).

In 10 Febr. a sosit în București un batalion de voluntari ardeleni din cei 40 mii din Italia. Ei vin prin Constanța. Majoritatea celor sosiți sunt din Corpul VII din Timișoara.

Sunt complet echipați în uniformă italiană. Provizii au câmpat pe o lună la plecare.

După sosirea și a restului de 3 batalioane din Nr. 1, vor deji la fața M. S. Regelui și apoi vor pleca la Sibiu, la dispoziția Consiliului Dirigent.

Turcii și conferința de pace

Berna, 26. Din Constantinopol vine știrea, că ministrul de externe al Turciei, Reșid pașa a declarat că deoarece tuicii n'au fost invitați la conferința de pace ei nu și-au numit încă delegații. Nu s'a luat hotărâre nici în ce privește misiunea lui Saba-Hedin bey și Achmed Riza bey. (Ag. Dacia)

Declarațiile lui Romanos

Berna, 26. Ministrul președinte al Spaniei, Romanos, a fost primit în audiență de regele Alfonso și a raportat despre starea de până acum a negocierilor de pace. După audiența Romanos a declarat ziarștilor, că pretențiunile Spaniei în Maroc, cari în 1911 cu ocazia conflictului germano-francez n'au fost luate în seamă aproape de loc, acum vor fi pe deplin satisfăcute. Cât privește Gibraltarul — a spus Romanos — am vorbit numai odată cu lordul Balfour. La întrebat, dacă Gibraltarul ar putea fi internaționalizat, Romanos a zâmbit fără a răspunde vre-un cuvânt. (Ag. Dacia)

Declarațiile lui Pichon

Berna, 26. În ședința de ieri a camerei franceze Pichon a declarat, că comerțul iarăși își capătă libertatea deplină și sumele închise în Franța vor putea fi puse în circulație. Libertatea comerțului este baza vieții în Franța și numai această libertate va pune capăt comerțului clandestin și de contrabandă. (Ag. Dacia)

Starea lui Clémenceau

Berna, 26. Ieri s'a ținut un consiliu medical la patul lui Clémenceau: s'a constatat ameliorarea stării pacientului. (Ag. Dacia)

Deschiderea porților italiene

Berna, 26. Porțile italiene Sorrento, Venezia și Brindisi au fost deschise pentru circulația vapoarelor comerciale. (Ag. Dacia)

Infilițarea unui corp de voluntari în Germania

Berna, 26. Ministrul de războiu german a ordonat infilițarea unui corp de voluntari. Lucrările pentru formarea acestui corp vor începe la 18 Martie. (Ag. Dacia)

Bulgaria confiscă averile câștigate în război

Berna, 26. Guvernul bulgar a elaborat un proiect de lege, după care averile funcționarilor de stat, politicienilor și militarilor cari au fost câștigate în decursul războiului să fie rechiziționate. Acest proiect de lege a fost adus la cunoștința comandantului suprem al armatelor din Balcani, generalului Franchet d'Esperay.

Aprovizionarea statelor dușmane

Berna, 26 Febr. La Paris comisiunea însărcinată cu aprovizionarea statelor dușmane în ședința de ieri a hotărât unanim că să se trimită alimente bulgariei și Turciei. Italia s'a însărcinat de a trimite cereale și paste făinoase pentru aceste două state. (Ag. Dacia)

Situația din Rusia

Discuția reprezentanților marilor puteri Berna, 26. Reprezentanții marilor Puteri s'au întrunit ieri pentru a discuta actuala situație a Rusiei (la aceasta discuție au luat parte și Săsano și fostul ambasador rus la Paris, Ivolvsky. Discuțiile nu au avut rezultatele așteptate, toți reprezentanții au căzut însă de acord că în Rusia trebuie reintroduse relațiile avute cu acest Stat, nu s'a hotărât însă în ce fel să se facă aceasta. Experții militari ai aliașilor sunt de părere că armata bolșevicilor este azi mai puternică decât atunci când s'au trimis invitații bolșevicilor a veni pe insula Prinkipo pentru tratative, și că astfel numai cu o armată bine echipată se poate proceda contra bolșevicilor. După părerea experților militari numărul trupelor combatante bolșevice este de peste o jumătate de milion și că ele sunt înzestrate în afară de artilerie cu toate armamentele de război. Francezii sunt dispuși a îndeplini și azi orice hotărâre adusă de reprezentanții marilor Puteri. Clémenceau însuși e de părere că să nu se trimită un număr mai mare de trupe în Rusia. Se poate însă considera că sigur că Anglia și America nu mai împărtășesc vederile lui Clémenceau. (Ag. Dacia)

Pierderile de tonaj ale vapoarelor comerciale în cursul războiului

Paris, 24 Febr. Următoarele cifre arată pierderile totale de tonaj brut al vapoarelor comerciale ale diferitelor state în cursul războiului: Anglia și Colonile 9.055.668, Statele-Unite 531.038, Belgia 105.081, Brazilia 31.279, Danemarca 245.302, Olanda 229.041, Franța 807.077, Grecia 414.675, Italia 861.435, Japonia 270.033, Norvegia 1.171.760, Spania 237.868, Suedia 264.001.

Tonajul englez scufundat e deci de zece ori mai mare de cât cel al Franței și Italiei; de 17 ori mai mult decât Statele-Unite.

Anglia depinde azi de mărina comercială americană.

Ceeace i-a rămas nescufundat trebuie reparat și unele unități nici nu mai sunt reparabile.

— Din cauza scumpirii hârtiei de tipar și a marilor cheltuieli ce avem, suntem siliți a ridica prețul ziarului de la 1 Martie la 40 fileri exemplarul, la fel cu celelalte ziare românești din Sibiu.

Informațiuni

Ni se comunica știrea, că dl Goldiș va părăsi resortul endlelor și își va lua în primire postul de ministru al Ardealului fără portofoliu în guvernul din București.

Urmășul d-sale la resortul culceilor va fi probabil dl dr. Valeriu Branșite.

Ziarele din București anunță că dl Popovici, prefectul poliției din Brașov, a descoperit o tipografie clandestină în acel oraș, unde se falsificau bilete de ale Băncii Generale Române. Falsificatorii au fost arestați, iar mașinile și clișeele confiscate.

Din prime cercetări rezultă că falsificatorii au tipărit până acum bilete în valoare de vreo 3 milioane lei.

Cercetările continuă.

Dzii Iumăncă și Flueraș au fost primiți în audiență de M. S. Regele.

In localul din str. Fântânei Nr. 1, București, a avut loc luni 11 Febr. a. c. congresul extorționar al Ligii Culturale pentru completarea Comitetului central, descompletat prin moartea marilor luptători ai cauzei naționale, N. Filipescu, Barbu Delavrancea și Dr. Istrate.

Au fost aleși dnii I. Livescu și Ștefan Pop. Pentru al treilea loc s'a declarat balotaj.

Ministrul plenipotențiar al Ucrainei la București Georges de Casseno a fost primit de M. S. Regele în audiență extraordinară, iar apoi a avut o convorbire cu dl ministru Pherekyde.

Exportul englez în Franța pe calea Boulogne-Calais-Dunkerque se ridică în 1918 la 930 mii 934 tone și exportul Franței în Anglia prin aceleași porturi la 183.133 tone.

Consiliul de miniștri din București a hotărât că hârtia monetă străină neautorizată de Stat și deci oprită la import este: rubla rusească, coroana austriacă și leva bulgară, aceasta până la noi dispozițiuni.

Cele 200 milioane afectate ameliorării serviciilor poștale, telegrafice și telefonice italiene comportă extensiunea rețelelor poștei pneumatiche în Milan, Roma și Neapole unde acest serviciu există și instalarea lui în Fiume, Turin și Palermo.

Au fost numiți următorii prefeți în covina:

Dzii Dim. Iliuț la Cernăuți, Vladimir Gura Humorului, dl Arcadie Lucescu la Cluj, dl Ilie Maciajowski la Rădăuți, dl Nichifor la Storjinet, dl Nicu Lupu la Suceava, dl George Michitovici la Văscăneți, dl A. P. Chi la Vatra Dornei și dl I. Cojocaru la Zavoda.

O măsură ce trebuie schimbată

La comendarea Pieței, de unde se elibează mersurile de călătorie, suntem informați că dispus ca solicitanții să-și prezinte cererile cel puțin 3 zile înainte de ziua când voacă călătoria. Această măsură,

fi bună, și chiar în vedea refugiașii din ghiarele maghiare, cari, fiind aici în capitală adăpostul sperat, voacă purta mai departe toiașul pribegiei.

Nu e uman a-i sili s'aștepte fără adapă fără cele trebuitoare până ce le va sosi în orele de lucru ca să obție suzisele permisiuni.

De aceea rugăm autoritățile militare studiind chestiunea, să dispue organizarea unui oficiu special al refugiașilor cari voacă a-și ținea drumul, socotind că aceasta tinde și la congestiunea orașului supraîncălzit și la ușurarea grijii ce urmează a o purta autoritatea ei.

Din cauza numărului mare a acelor angajate la cursurile financiare și, luând în considerație încurțarea și alimentarea ascultătorilor întârziată (pentru considerabile, la începerea cursurilor naționale (cursuri concipiști, contabilitate, portor) anunțate pe 1 Martie a. c. se anină mai târziu).

Inceperea cursurilor financiare se va întâmpla la timp sau prin ziare. Lepădat, m. p. secretar general la Resortul Financiar

Dentistul Munteanu

și a reinceput praxa în Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 20. Consultații de la orele 8-12 a. m., 2-5 p. m.

REGATUL ROMÂNIEI Ministerul de Finanțe. — Datoria Publică.

IMPRUMUTUL UNIRII 5% din 1919 PROSPECT.

In virtutea Decretului-lege din 15 Ianuarie 1919, Guvernul Român emite renta amortizabilă 5%, din 1919.

Acest imprumut are de scop retragera numerarului, care este mult prea abundent față de nevoile noastre economice și apoi îndestularea nevoilor Statului oprite prin punerea în aplicare a noilor legi sociale.

Titlurile acestui imprumut vor fi scutite pentru todeauna de orice impozit prezent și viitor. Sumele subscrise în acest imprumut vor fi emise în titluri la purtător de 500, 1000, 5000, 10.000 și 20.000 lei.

In București: 1. La Ministerul de Finanțe, la Casa de Depuneri, Conscripțiune și Economic și la toate Casele Publice.

În Băcarabia și Bucovina: 1. La sucursalele Băncii Naționale.

Vier harnic și cinstit CRAIOVA (OLTENIA).

A se adresa pentru referințe și condiții D-lui Dr. Ch. Langier, strada Școalei Militare Nr. 20 la Craiova. Angajare imediată.

Complex advertisement for a dictionary, including the word 'Diction' and 'rom. - Bunzi'.